爭取世界級年會・為台灣農業發聲

一參加義大利第 16 屆 IFOAM 國際年會後記

文圖|葉淑蕙 台灣有機產業促進協會副理事長・山水米公司總經理

台灣有機產業促進協會於今年 1 月 27 日,正式在明道大學成立了,成員含 括許多熱衷從事有機產業的專家、學者、 有機生產者、消費者及有識之士...等,協 會成立當天,會員們一致公推陳世雄教授 為理事長。該協會為了展現對有機產業 的促進決心,旋即於 6 月 6 日在中興大 學國際會議廳,舉辦「台灣有機產業合作 平台研討會」,有來自各地 300 多人參 與當天盛會,活動深獲好評;6月14日 ,再組團參加 2008 年在義大利中北部 Modena 舉行的第16 屆 IFOAM 國際年會 , 並極力爭取 2011 年的主辦權,雖然最 後投票結果出爐,由韓國贏得主辦權,代 表團也不失風度,大方地向對方恭賀,展 現泱泱大度。

行前準備·各司其責

台灣有機產業促進協會為純民間性質的團體,成立初創,羅織了全國各界對有機產業熱衷及經驗豐富的成員,經大會票選出來的理監事多為社會精英,為了讓台灣順利爭取 2011 年 IFOAM 的主辦權,協會召開了多次的理監事會議,集思廣益,提供諸多寶貴意見,針對工作重點及執行方向等相關的可能狀況都詳加討論,並將職務依各理事的專長及人脈分工進行。就以有機禮品來說,台灣名產鳳梨酥,交由柑仔店黃仁棟生先全權奔走研發,並在最短期間,完成有機原料的採購及委託有信譽的農民產製包裝;代表台灣的有機茶葉,則委由在這次順利獲得國際有機農業運動聯盟一個世界獎的佛法山聖輪法師提

国員持競標橫幅廣告造勢

Your Vote for Taiwan hosting

FOAM 2011 Organic World Congress



供,產品以精緻的小型罐裝,在最短的期間內完成;而山水米公司不只採用稻作與 合鴨共棲田間管理方式所生產的有機米, 又特別設計了包裝罐,外型、色彩和文案 都配合大會環保的設計,絕對安全無虞。

除了食品之外,協會還特別印製了 台灣田園畫家張秋台所採繪的台灣農耕 系列畫作,精選 12 幅集成一套代表台灣 農耕藝術品,印成明信片,作為分送給 IFOAM 會員的文化禮。同時為了展現代 表團的特色,更邀請了力馬工坊主事者,

計,都充分呈現出台灣具有代表性的有機 產品、藝術、音樂、舞蹈、服飾和用心, 以要爭取 IFOAM 所有會員的支持。

行前經費的籌募是代表團成行與否的 主要關鍵,因此在短時間內,協會分別向 民間及公務部門分頭進行。在民間企業部 分,特別感謝億光電子、台中麗明營造、 日正元公司…等團體的捐助,協會接受了 他們的善意,同時也欠了他們的情,因此 唯有好好表現,才不會辜負了他們的厚意 。公務部門方面,協會成員拜訪了農委會

、文建會、外貿協會、外交部、原民會…

等,其中特別感謝外貿協會趙秘書長,他 以豐富的經驗指導我們參會的方向及人才 物力的全面配合,秘書長的誠意和關心讓 我們感動,當然也要感謝農委會協助我們 製作影片及經費、人力,文建會支援文化 藝術的經費,還有外交部的鼎力支援等。

6 月 14 日,代表團帶著極高的興致 與期待啟程,15 日到達,16 日前往大會 註冊,即開始參與各項會議,直到 24 日 投票閉幕,共 9 日議程。



爭取擺攤·搶 曝光率

竟在世界舞台上,人種、地域、政治…等因素都參雜其中。當我們代表團穿著原住民背心,頭戴原住民頭巾,胸配 LED 閃爍發光的 VOTE·TAIWAN 標章,及兩位年輕貌美的公主裝,出現在會場時吸引了各國會員,更引起了處心積慮,經營多年傾全力爭取下屆年會的韓國龐大代表團的壓力和不安。台灣代表團亮麗活潑自由開懷的笑容氣勢與韓國代表團的保守內斂,形成了強烈的對比,因此也難怪在大會上印度代表 Vandana Shiva 女士,當眾稱台灣有特色。



在會場上,台灣代表團沒有分配到 攤位,但是經過交涉,IFOAM 同意本團 在入口處擇地擺設,我們選擇在大樹蔭 下擺設,因為地處要津,是每一位會員 必經之地,加上團員熱忱的招待吸引, 竟然成了最搶眼的攤位,我們準備的文 宣品、有機鳳梨酥、有機烏龍茶和有機 米大受各國會員的好奇和喜愛,而張秋 台校長的台灣生機大地明信片畫作,對 台灣藝術及農耕情況的傳達,有意想不 到的效果,博得熱愛藝術的歐美人士喜 愛,紛紛要求與張校長握手、拍照及洽 詢購買,熱絡的場面是代表團始料不及 的。

本次場地都選在古堡、教堂中舉行 ,達到呈現該國古老建築的觀光效益。 主辦單位相當用心,會場布置既簡單又 典雅,令人稱道的是會議進行掌控有條 不紊,一點都不拖泥帶水,主席權威的 掌控議程,堪稱理性的會議高手,值得我們學習。整個會議過程,在場與會人士都可以表達異議,經過正負的論述後,由會員當場舉手表決,通過後就成了決議,而非爭議,也是成熟的民主表現。

國旗揚起・令人感動

這次會議最讓我們驚艷的是國際年會開幕典禮的。典禮在大露天廣場舉行,席 上坐滿了各國與會人員,典禮前韓國上百 位代表就預先就占滿了重要位置,而我們 所占位置卻因某種理由,部分團員必須得 改坐往後面座位,分散各處。

大會由大合唱揭開絮幕,繼而由小朋 友招舉各國之旗從會場中央通道進場,也 不知道有意或巧合,韓國八卦旗開頭進場 ,我的直覺是大會當局似乎早有安排,不 然怎麼沒有通知我方帶國旗,更沒告知有 這個舉旗入場儀式。當時在我右側的女團 員難過的哭泣起來,大家心情跌落谷底 ,難過極了,這時各國旗幟一一進場, 大銀幕上也顯現各國旗幟和國名,正在 失落難過之際,大銀幕上竟然奇蹟式的 出現了我們青天白日滿地紅的國旗,在 旗幟下面書名為「台灣」,這時讓我驚 訝激動,團員破涕為笑,高興激動的叫 跳起來,場上也響起掌聲,這是我預想 不到的驚喜。他鄉見國旗,真是生平一 大樂事,也是這次代表團意外的收穫, 更足以顯現國際 IFOAM 純民間組織的獨 立風格,雖然私底下會有人情上牽絆, 但是大前提上,它的四大原則

一「健康」、 「生態」、「 公平」、「關 懷」的主旨, 在論壇中也確立 了其重要性。

由於代表團 人數太少,沒辦 法一一深入參與 所有議程,可說 是因陳世雄理事長 、陳永松教授及韋

笠先生的的發言與演講,才讓台灣代表 團受到與會國的高度關注,而紐西蘭籍 的 IFOAM 理事 Brendan 先生,更是全 程最支持我們,他穿起台灣代表團的背 心穿梭會場幫忙拉票,熱情和友誼令人 感動。

雖敗猶榮·博得喝采

投票日前,看到日本一位代表拿了 韓國由市長具名邀請的韓國之夜餐會邀 請卡,為了展現企圖心,我們也舉辦了台灣之夜,連夜大家以手工捲綁製作,設計了美麗而有創意的邀請卡,一一分送邀請會員,爭取支持。另一方面,義大利國留學生用心安排的餐館,當晚我們爭取了許多來自世界各國的會員前來捧場,且台灣駐義代表處副處長胡扶中也帶領僑領前來助陣,連續三天在最後關頭協助交誼,用熱忱和用心給了代表團最大的鼓舞力量。

24 日會員大會,舉行 2011 年年會 主辦國票選,其實單單韓國國內票就超過

有機農法・蔚為潮流

有機農業本來標榜的是一種低成本、低投入的永續農業,然而在我國卻是接近高投入、高成本的農業,面對高價的驗證費用,不只農民無法負擔,更會降低農民施行有機耕種的意願;另一方面,過去台灣的有機驗證,農民各自與四大驗證機構合作,雖然系統不盡相同,卻也行之有年。個人認為,為了強化有機產品市場辨識度,政府部門應建立一個統一驗證體系和

鼓勵性的補助措施,一方面有助於降低 認證費用,也可確保有機產品的可信度 ,同時建立消費者對有機產品的信心。

有機農業固然不可能全部取代傳統 化學農業,但這是一個趨勢,一個現代 化國家必然要走的路。面對潮流,未來 如何鼓勵農民施行有機農法,打開我國 有機農產品外銷市場,將有賴政府與有 機產業相關團體進一步通力合作。年會 已結束,我們深感實力和成績是最好的 選票,其實爭取年會只是手段,真正目 的是要喚起大家攜手協力,為台灣的有 機產業努力打拚,創造台灣成為有機理 想國的境界。試想有朝一日,台灣有機 產業的成若能傲視全球,屆時就算不主 動爭取主辦權,台灣農業也將備受各國 推崇。圖

國際有機農業運動聯盟(簡稱 IFOAM),1972 年成立於法國,已有 30 多年歷史。全世界皆有其分部,該組織在瑞士註冊,行政總部設在德國,是非營利的世界性組織,為聯合國糧農組織重要的諮詢機構,也是全球最重要的有機農業組織,由 100 多個國家、800 多個有機農業組織成,包括由農民、消費者、加工業者與貿易商等組成的協會,以及研究、推廣及訓練機構等,台灣山水米公司亦是其會員之一。

掛耳式遮光網

.

網身織有補強帶,固定間隔有掛耳,適活動式搭設。電動、手動皆宜/

防蟲網

木瓜專用防蟲網 、蔬菜防蟲網、 果蠅網等

能源節省布 縮小溫控空間,節 省能源。可遮光、 防霧、防滴水

農業用遮光網牌

穴植網 (專利產品) 預留作物穴植區並 抑制雜草滋生,透 氣性、透水性佳

雅草抑制席 有效防止雜草滋 生,溫室、園地 作業方便

其他農業用設施資材

- 設 他 資 材 ▶ 活動網室零組件、
- ◆ 聚酯鋼線

溫室零件

- ◆ 貯水蓆
- 固定帶
- 速束帶
- 粘扣帶
- ◆ 土木工程用布◆ 水泥加勁纖維絲
- ► 網類製品依客戶需要縫合加工



彰化縣福興鄉西勢村員鹿路二段155號 TEL:(04)7773878 FAX:(04)7789778